

## Город рос, богател и развивался

**Со Степняком всегда ассоциировалось слово «золото». Добыча его велась здесь несколько сотен лет назад еще монголами, что подтверждают многочисленные раскопки, найденные каменные кирки, ступы, с помощью которых размельчали руду для извлечения из нее золота.**

С начала XX века местные жители были заняты промывкой ила, из которого монголы не могли из-за низкой технологии извлечь золото полностью. Эти залежи находились у Ключевой сопки. В 1910 году холмы, на которых расположен город, были покрыты густейшим, непроходимым лесом. Он простирался на десятки километров, здесь росли красивые березы и огромные стройные сосны в два обхвата. Рядом находилось большое озеро, окруженное лесом, вблизи которого было еще одно, поменьше. Через Степняк проходила большая караванная дорога, она соединяла Петропавловск с Акмолинском и дальше уходила на Спасские медеплавильные заводы.

Там, где сейчас центр города, находился дом хозяина прииска, латыша Георгия Штрихбаха, рядом - фабрика по переработке добываемой руды, плотина. В 1920 году прииск был полностью законсервирован по инициативе Штрихбаха, пожелавшего скрыть от советской власти богатые запасы золота. Но работы вскоре возобновились, сюда стали направлять технику, специалистов. С этого периода усиленно начинается развитие горной промышленности города и жилищно-культурное строительство.

В 1931 году именуемый прииск «Степняк»

превращается в поселок Степняк. Вначале он административно подчинялся Щучинскому, затем Енбекшильдерскому району, а с 1 января 1935 года становится самостоятельной единицей, с подчинением его непосредственно к Карагандинскому облисполкому. Центр этой области в то время был в Петропавловске.

С 1933 года в поселке начинается интенсивное освоение и преобразование городской территории. Уже с 1934 года была проведена разбивка по улицам и районам (до сих пор некоторые районы города носят названия Первомайка, Капай, Шанхай, Октябрь и другие). Построена электростанция на Первомайке мощностью 2750 л/сил, химзавод, мехзавод, фабрика. В этом же году Степняк посещает С. М. Киров, выдающийся деятель Коммунистической партии Советского государства.

Указом Президиума Верховного Совета Каз. ССР от 3 июня 1955 года город Степняк передается в

катеорию городов районного подчинения и становится центром Енбекшильдерского района, а центр треста «Каззолото» перемещается на рудник «Джолымбет» Шортандынского района, а шахта имени III Интернационала, действующая в то время, в 1981 году распоряжением Министерства цветной металлургии КазССР месторождение «Степняк» было передано Васильковскому горно-обогатительному комбинату, а после вообще перестало существовать.

Массовое строительство вызвало и большой прилив населения, город рос. Из крохотного прииска Степняк превратился в большой, хорошо механизированный рудник, возведены многие объекты. Коллектив рудника дал много драгоценного металла стране, воспитал немало знатных производственников, разработавших новые методы добычи золота.

На сегодняшний день район успешно продолжает

развиваться в социально-экономическом направлении. На его территории действуют градообразующие промышленные предприятия: ТОО «Семизбай-У»; ТОО «Оркен-Атансор», ТОО «Кокше-Цемент», крупнейшее предприятие в области по производству куриного яйца ТОО «КазГер кус».

В пределах городской черты успешно действуют сельскохозяйственные производства. В их сфере деятельности находится выращивание зерновых культур и овощей, развитие животноводства. Образовательные учреждения включают школы, детские сады, развивающиеся центры. Сфера услуг представлена многими районными организациями. Компактные торговые точки обеспечивают горожан необходимыми товарами.

Знаменательным историческим днем для всех жителей стало переименование района 13 декабря 2017 года в район Биржан сал.

В этом году нашему городу исполняется 80 лет. Это огромное событие для всех жителей района. И пусть дальше наш город из года в год растет и процветает.

**Анар ШАУЕНОВА,**  
директор филиала  
государственного архива  
района.